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Πολυαρχιερατικός Εσπερινός Ονομαστηρίων 
Μητροπολίτου Πειραιώς Σεραφείμ
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Η Ακολουθία του Εσπερινού επί τη μνήμη του Αγίου 
Ιερομάρτυρος Σεραφείμ Επισκόπου Φαναρίου, εορτή κατά την 
οποία άγει τα ονομαστήριά του ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ, τελέστηκε εχθες Τετάρτη 
3 Δεκεμβρίου 2025 στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Αγίων 
Κωνσταντίνου και Ελένης Πειραιώς.

Ο πολυαρχιερατικός Εσπερινός τελέστηκε χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Φθιώτιδος κ. Συμεών και συγχοροστατούντων των 
Σεβασμιωτάτων Μητροπολιτών Σάμου και Ικαρίας κ. Ευσεβίου, Πατρών 
κ. Χρυσοστόμου, Κορωνίας κ. Παντελεήμονος, Ιλίου, Αχαρνών και 
Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρα, Τρίκκης, Γαρδικίου και Πύλης κ. Χρυσοστόμου, 
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των Θεοφιλεστάτων Επισκόπων Ρωγών κ. Φιλοθέου και Αχελώου κ. Νήφωνος και 
του εορτάζοντος Μητροπολίτου Πειραιώς κ. Σεραφείμ.

Στη σύντομη προσλαλιά του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ. 
Σεραφείμ αναφερόμενος στην εόρτιο μνήμη του Αγίου Ιερομάρτυρος και 
Νεομάρτυρος Σεραφείμ, Επισκόπου Φαναρίου και Νεοχωρίου, τόνισε ότι οι Άγιοι 
αποτελούν την πιο ζωντανή και απτή έκφραση της αγάπης και της πρόνοιας του 
Θεού προς τον άνθρωπο. Κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στους Νεομάρτυρες της 
Εκκλησίας, οι οποίοι κράτησαν ζωντανή την πνευματική και εθνική ταυτότητα του 
γένους μας κατά τους σκοτεινούς αιώνες της σκλαβιάς, σημείωσε ότι στο κέντρο 
της εσπερινής συνάξεως βρίσκεται ο Άγιος Ιερομάρτυς Σεραφείμ, Επίσκοπος 
Φαναρίου και Νεοχωρίου, ο οποίος υπέστη το φρικτό μαρτύριο του 
ανασκολοπισμού για την πίστη του στον Χριστό.

Επεσήμανε πως η πανήγυρη αυτή αφιερώνεται τόσο στον Άγιο Σεραφείμ όσο και σε 
όλους τους Νεομάρτυρες, ως ελάχιστη ευγνωμοσύνη για τη συμβολή τους στην 
πνευματική και εθνική αναγέννηση του λαού.

Τέλος, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Πειραιώς κ. Σεραφείμ ευχαρίστησε εκ 
βάθους καρδίας ξεχωριστά όλους τους παρισταμένους Αρχιερείς, η παρουσία των 
οποίων, όπως σημείωσε, δεν είναι απλώς τιμητική πράξη, αλλά ομολογία ενότητας 
της πίστης και συμμετοχής στο ενιαίο σώμα του Χριστού.

Εξήρε το έργο των Αρχιερέων και τη συμβολή τους στη ζωή της Εκκλησίας, 
κάνοντας μνεία στις αρετές, την προσφορά και την επίδραση καθενός εξ αυτών.

Τον Θείο Λόγο κήρυξε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών, ο 
οποίος, μεταξύ άλλων, αναφέρθηκε στη βαθιά τιμή και αγάπη που αποδίδει ο λαός 
μας στον Άγιο Σεραφείμ, κάτι που διαπιστώνεται, όπως είπε, τόσο από την ευρεία 
αγιογράφησή του, τις τοπικές εορτές, όσο και από τη διάδοση του ονόματός του.

Τονίζοντας πως ο λαός συνδέεται με τον Άγιο, γιατί βλέπει σε αυτόν έναν 
προστάτη, έναν πατέρα και έναν ηγέτη που αγαπά πραγματικά τον άνθρωπο, 
παρουσίασε τέσσερα βασικά στοιχεία της αγιότητας και της προσωπικότητας του 
Αγίου Σεραφείμ:

Πρώτον, αναφερόμενος στην νεανική του καλλιέργεια και το ζήλο του για τον Θεό, 
σημείωσε ότι μεγάλωσε με πίστη, αγνότητα και αγάπη για τις Γραφές, κάτι που 
τον οδήγησε στον μοναχισμό, στην Ιεροσύνη και τελικά στην Αρχιεροσύνη. 
Δεύτερον, υπογραμμίζοντας την αυταπάρνηση και την αφοσίωσή του στο ποίμνιο, 
τόνισε πως παρέμεινε δίπλα στον λαό του σε δύσκολες ιστορικές στιγμές, χωρίς 
να επιλέξει την ασφάλεια ή τη διπλωματική «ευκολία», προσθέτοντας πως αυτή η 



σταθερότητα τον έκανε πατέρα του λαού του. Τρίτον, κάνοντας λόγο για τη 
δημόσια ομολογία της πίστης, επεσήμανε πως η πίστη του δεν έμεινε ιδιωτική, 
αλλά εκφράστηκε δημόσια ως στάση ποιμαντική, με θάρρος και ευθύνη απέναντι 
στο γένος και στον λαό του. Η ομολογία του ήταν ταυτόχρονα και πράξη 
αντίστασης στον κατακτητή. Τέταρτον, μιλώντας για το μαρτύριό του για την 
πίστη και την πατρίδα, υπογράμμισε πως ο Άγιος Σεραφείμ μαρτύρησε για του 
Χριστού την πίστη την Αγία και της Πατρίδος την ελευθερία. Η θυσία του 
ενέπνευσε τους υπόδουλους Έλληνες και έδειξε ότι ο δεσμός Εκκλησίας και λαού 
είναι πνευματικός και βιωματικός, όχι απλώς θεσμικός. Ο σύνδεσμος της 
Εκκλησίας με την κοινωνία έχει υπογραφεί με αίμα Μαρτύρων και αίμα Αγίων, 
συμπλήρωσε ο Σεβασμιώτατος.

«Το Μαρτύριο του Αγίου Σεραφείμ ενέπνευσε πολλούς ακόμη Μάρτυρες της 
Εκκλησίας μας», είπε σε άλλο σημείο του κηρύγματός του ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών, επισημαίνοντας πως «αυτοί οι Άγιοι, αυτοί οι 
ηγέτες σφραγίζουν με την παρουσία τους την ιστορία και την παλαιότερη και την 
σύγχρονη, αλλά τολμώ να πω και την μελλοντική ιστορία».

Τέλος, θέλοντας να ευχηθεί στον εορτάζοντα Μητροπολίτη Πειραιώς κ. Σεραφείμ, 
ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών ανέφερε: «Παρακολουθούμε 
τον πλούσιο λόγο σας, την πλουραλιστική σας σκέψη, τη στεντορία φωνής σας, 
την παρρησία σας». «Είστε ένας μεγάλος δεσπότης, στον οποίον με πολλή αγάπη 
υποκλινόμεθα». «Σας αγαπάει ο λαός του Θεού και σας αγαπάμε και εμείς. Αυτή η 
αγάπη μας φέρνει εδώ. Αυτή την αγάπη καταθέτω. Με αυτή την αγάπη 
προσευχόμαστε για σας. Με αυτή την αγάπη ευχόμαστε να έχετε αντοχή να μας 
αγαπάτε και εσείς γιατί το έχουμε ανάγκη. Έχουμε ανάγκη ο ένας στον άλλον». 
«Με αυτή την αγάπη ευχόμεθα να σας γιορτάζουμε πολλές πολλές δεκαετίες 
ακόμα».

Αξίζει να σημειώσουμε ότι τον αριστερό χορό διακόνησε η Χορωδία των Ιερέων 
της Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς, υπό την Διεύθυνση του Πρωτοπρεσβυτέρου 
Ελισσαίου Κυνούση, ενώ την όλη τάξη της Ακολουθίας του πολυαρχιερατικού 
Εσπερινού είχε ο Πρωτοπρεσβύτερος Ιωάννης Παναγιώτου, Γενικός Αρχιερατικός 
Επίτροπος της τοπικής μας Εκκλησίας και προϊστάμενος του Μητροπολιτικού 
Ιερού Ναού Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Πειραιώς.



https://www.flickr.com/photos/162498301@N07/albums/72177720330711933

